

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

SEGUNDA EPOCA.

OFICINAS: CALLE DEL DESEGAÑO, NUM. 10.

Se hacen en Madrid y provincias. Se pagan en metálico, libranza ó sellos de Correo. No se sirven sin recibir antes su importe. ANUNCIOS.—A REAL Y MEDIO. Publicados en ambas ediciones.

NUM. 746 POR LA NOCHE.—AÑO XIII.

MADRID MARTES 25 DE SEPTIEMBRE DE 1850.

TIRADA DE 23,000 EJEMPLARES.

PRIMERA EDICION.

A LAS SIETE DE LA MAÑANA

El *Courrier des Etats-Unis* ha publicado los siguientes pormenores acerca de la expedición del *Great-Eastern* al cabo May.

Esta triste escursion al cabo May, que ha dado un funesto golpe á la popularidad del navio monstruo, tiene hoy su complemento en un ruidoso proceso, en que se trata nada menos que de una indemnización de 100,000 dollars. Disputase el derecho de los ingenieros ingleses al honor de haber encontrado la combinacion de fuerzas motrices, en que se ha fundado la construccion del gran navio.

Parece que en 1843 un ciudadano del Estado de Nueva-York, M. James Elmathan Smith obtuvo un privilegio en Washington por un doble adelanto en el sistema de la impulsión de los buques por medio del vapor. Estos adelantos consistian.

Primero. En combinar juntamente la accion de la hélice y la de las ruedas.

Segundo. En colocar estas antes del centro de gravedad del navio. Por tal medio, decia M. Smith, se debía conseguir mayor velocidad, mejor asiento en el agua y una marcha mas regular.

Habiendo obtenido el privilegio en los Estados-Unidos, escribió el inventor á los dos eminentes ingenieros ingleses, mister Brunel y Mr. Stephenson, explicándoles su procedimiento y pidiéndoles su dictamen. La respuesta que hubo de recibir fué de tal naturaleza, que creyó inútil hacer gastos para obtener privilegio en Inglaterra.

Hoy el doble principio, cuya prioridad de invencion reclama M. Smith con documentos, se halla aplicado á bordo del *Great-Eastern*, construido precisamente por Mr. Brunel. La coincidencia es á lo menos en extremo singular.

El hecho de esta aplicacion no hubiera dado, sin embargo, derecho alguno al inventor americano contra el navio, si este se hubiese limitado á entrar en el puerto de Nueva-York, y á salir de él para travesías largas. Las leyes de los Estados-Unidos conceden en semejante circunstancia completa inmunidad al pabellon extranjero. Empero la escursion al cabo May, y la que se realiza actualmente en las costas de Maryland y de la Virginia, cambian absolutamente el aspecto de la cuestion. Al navegar el *Great-Eastern* en las aguas americanas del modo que lo hace, verifica un acto de cabotaje, y se halla sujeto directamente á las disposiciones que protegen al autor de toda invencion, privilegiada en los dominios de los Estados-Unidos.

Tenemos entendido que asciende al número trescientos el de los cuadros presentados para la exposicion que ha de abrirse en el ministerio de Fomento en 1.º de octubre próximo. Entre ellos los hay de mérito relevante, citándose en este número, entre otros varios, la muerte de Padilla, Bravo y Maldonado, y una Venus, del Sr. Gisbert; la

aparicion de los Carvajales á D. Fernando IV el Emplazado, del Sr. Casado; cuatro soberbios paisajes, del Sr. Haes; los Reyes Católicos dando audiencia, del Sr. Manzano; un admirable retrato de cuerpo entero, de la señorita de G. B., y algunos mas, de que en este momento no podemos hacer mencion.

La sociedad de Matossi, Panconi y compañía, á quien pertenece el café Suizo de Madrid, y algunos otros repartidos en varios puntos de España, ha experimentado anteayer la pérdida del primero de sus asociados. El Sr. Matossi, enfermo hace dos dias de un cólico, ha muerto dejando una fortuna considerable, que se repartirá entre sus siete hijos.

Decíase en Roma, que existía el proyecto de poner todas las tropas del rey de Nápoles á las órdenes de Lamoriciere, para lo cual este, dejando guarnecida á Ancona, que puede resistir un mes, caería sobre Viterbo, é iria sobre las fronteras de Roma y Nápoles.

Leemos en una carta de Londres del 17: «Aquí se rieron todos grandemente de la retirada de Talleyrand de Turin, y ni por un instante cayeron en la trampa de considerar ese paso como cosa seria. El oracular *Constitutionnel* no tardó muchas horas en venir á confirmar el acierto con que juzga el instinto político de este país. Sus curiosísimas explicaciones han aumentado la diversion. No se necesita ser muy perspicaz para conocer que Victor Manuel y el emperador están perfectamente de acuerdo, y que aquel obra con el pleno consentimiento de este, y con las espaldas guardadas por las bayonetas francesas.»

Una de las personas que mas dignas de aplauso se hicieron, con motivo de la terrible inundacion ocurrida el dia 17 en Albacete, fué el ayudante de obras públicas D. Miguel de Martín y Sabanza, que abandonando su casa y dejando á su esposa en la iglesia de San Juan, con cinco hijos pequeños y dos criadas, por haberse inundado la calle de San Antonio Abad, donde viven, se presentó al celosísimo señor gobernador y prestó importantes servicios, tanto en los puntos invadidos por las aguas del Salobral, como en la estacion del ferro-carril. Tambien se nos hacen grandes elogios de los empleados en correos, señores D. Enrique de Soto y D. José Valdivieso.

Parécenos que deben acogerse con reserva las siguientes noticias que hallamos en la *Gaceta de Colonia*, correspondiente al dia 17:

«La embajada de Nápoles en Viena no tiene hace dias noticia alguna de la familia real, ni sabe si el rey permanece aun en Gaeta ó no. Créese en la embajada que el rey se trasladará provisionalmente, con la reina y demás individuos de su familia, de Gaeta á la corte de Madrid, donde permanecerá algunas semanas para reponerse de

las agitaciones de estos últimos tiempos. Mas tarde, los Borbones de Sicilia deberían pasar á Inglaterra, y de allí, por un puerto del Norte de Alemania, á Austria y á Baviera.»

El mismo periódico dice el dia 18, que es un error creer que la Cerdeña tenga intencion de atacar al Veneto. Se olvida, añade, que su ejército, que ha recibido un gran número de soldados bisoños de las nuevas provincias, está peor organizado que antes de la última guerra de Italia. Personas que conocen perfectamente los asuntos sardos, aseguran que el Piemonte hará todo lo que pueda por evitar un conflicto con el Austria.

Contestando á cierto periódico, que ha hecho los mas lúgubres vaticinios sobre el porvenir de nuestra riqueza hallándose la Hacienda bajo la direccion del Sr. Salaverria, demuestra *La Epoca* al diario opositor que el actual ministro de Hacienda, lo mismo que sus antecesores, ha proseguido la obra comenzada desde el establecimiento del sistema tributario para la averiguacion de la riqueza territorial y pecuniaria, introduciendo á fin de conseguirlo las prudentes medidas que el estudio y la experiencia aconsejaban. Natural es que habiéndose alterado notablemente las bases en que se fundaban los tipos evaluatorios que venian rigiendo, se rectificasen como se están rectificando, dando el natural aumento en la materia líquida imponible de los pueblos. Y que esta progresion ascendente es natural, se prueba al considerar que los mismos pueblos declararon espontáneamente en sus repartimientos individuales de 1853 una riqueza imponible de 2,549,419,243 rs. (*Anuario* de 1853, página 339); y en los de 1859 han declarado la de 2,750,958,039 rs. (*Anuario* de 1859 y 1860, página 272); observándose un aumento de 207,538,796 reales en solo un año, sin emplear para ello medidas de coaccion ni de violencia. El cupo de 334,344,444 reales, que, deducidos los de Navarra y provincias Vascongadas, corresponden á las 45 provincias cuya riqueza queda enunciada, gravá á esta en 13 rs. 93 céntimos por 100 por término medio, es decir, que para repartirse aquella cifra no se necesita hacerlo por el tipo máximo del 14 por 100, autorizado por la ley.

El 22 por la tarde hubo en el campamento ejercicio por brigadas: la primera de infanteria, compuesta de dos batallones de Toledo y los de Chiclana y Baza, á las órdenes del brigadier Echevarria, se ocuparon en ensayar un cuadro nuevo y practicaron despues algunas otras evoluciones de la táctica de linea. La segunda, formada de los batallones de Galicia y los de las Navas y Vergara, y á las órdenes del brigadier Maldonado, se ejerció tambien en evoluciones de la citada táctica, verificando con admirable precision varios cambios de fren-

te, estando los batallones ya en linea de masas como desplegados en batalla.

Ha sido nombrado arcediano de la catedral de Mondoñedo, el Sr. doctor D. Francisco Rodríguez Troncoso, canónigo de la de Plasencia, catedrático de teología que fué de la Universidad de Madrid, y director de los periódicos político-religiosos *La Estrella* y *La Restauracion*.

En el cuartel alto de Madrid, y no sabemos si en otros habrá sucedido lo mismo, han recogido ayer los agentes municipales una cantidad considerable de pan de diferentes tahonas por estar faltar de peso. Solo así se podrá evitar este fraude que hace, ya algunos dias se observa, y que en la actualidad no puede tener la menor disculpa.

Al duelo de la duquesa de Alba, de que damos noticias en otro lugar, además de todos los ministros, algunos mariscales y gran número de altos funcionarios del imperio, asistieron muchos individuos de la grandeza de España y del cuerpo diplomático. *El Monitor* publica los nombres de los personajes que llevaban las cintas del fúereto, y eran: el Excmo. Sr. D. Alejandro Moñ, embajador de la Reina de España, y tres parientes de la duquesa, los señores duque de Vivona, marqués de la Romana y marqués de Silva.

El Reino tiene motivos fundados para creer que la evolucion de *El Horizonte* no es aprobada por los hombres importantes del partido moderado, y muy singularmente por el duque de Valencia. Nuestro colega espera en breve una manifestacion autorizada, que deje á cada cual en el lugar que le corresponde. Mucho se va retardando la protesta.

Segun la *Correspondencia Havas*, deñase en Paris que Mr. Nigra, enviado extraordinario y ministro plenipotenciario del Gobierno piemontés, salia para Turin.

El periódico religioso, *La Armonia* de Turin, fué recogido el dia 20, por un artículo ofensivo al emperador de los franceses.

En el mercado de granos de Madrid se vendieron ayer 901 fanegas de trigo desde 45 1/2 á 51 rs.; quedando por vender 2,249 la cebada de 24 á 25 1/2 rs.; la garroba á 29.

En Roma reinaba á la salida del último correo (dia 15), una gran consternacion. Habia tranquilidad material por respeto á las tropas francesas; pero la actitud del partido unitario, y sobre todo de los mazzinianos, era amenazadora, y al propio tiempo corria el rumor de que fatigado el Santo Padre de la situacion en que se encuentra, y no queriendo que el mundo católico crea goza de una libertad de que carece, pensaba abandonar la Ciudad eterna. La noticia es á todas luces infundada. Segun un corresponsal de aquella ciudad, el

Santo Padre sufrirá con resignacion su suerte cualquiera que sea.

Segun noticias de Roma, no hay la mas remota probabilidad de avenencia entre Roma y Turin. El Gobierno pontificio no está dispuesto á hacer la mas leve concesion á su terrible adversario, y además hoy estas concesiones serian inútil é imposibles.

Toda la familia Real de Nápoles se halla en Gaeta, donde se encuentran 10,000 hombres de guarnicion. Otros 20,000 están escalonados desde Gaeta á Cápua; pero estas fuerzas se hallan muy trabajadas por la revolucion, y se necesitaría el prestigio de un gran general ó de un gran hecho de armas para contenerlas en el deber.

Se ha suprimido parte de las fiestas que debian celebrarse en Argel, á consecuencia de la muerte de la duquesa de Alba. Monsieur Foulx, ministro de Estado, y Mr. Barroche, presidente del Consejo de Estado, son los que han extendido el acta de defuncion de la hermana de la emperatriz.

Dicen de Barcelona que el señor ministro de Fomento irá á la provincia de Gerona, donde le llaman algunas cuestiones de gran interés para aquel país. Parece que con esta ocasion visitará la Granja-escuela de dicha provincia, en la que se estaban haciendo preparativos para recibir dignamente á S. E., abriéndose tambien un trozo de carretera, á causa de estar intrasitable la antigua que conduce desde la de Rosas á la Granja.

En carta de Turin fecha 19, se confirma que Garibaldi ha pedido al rey, como prenda de union, la caída de Cavour y de Panfili, á quienes acusa de haber vendido á Niza su patria á la Francia. El rey, deseando evitar un conflicto, ha llamado á Ratazzi, intimo amigo de Garibaldi, ofreciéndole una cartera en la administracion actual. Ratazzi se ha negado á ser compañero de Cavour. Esto ofrece una nueva complicacion.

Continúan los prelados españoles auxiliando con sus socorros pecuniarios en auxilio de los infelices cristianos de Siria. El señor obispo de Tarazona ha remitido, con este objeto, á D. Pedro de la Hoz, la cantidad de 4,000 reales.

En Pulgar (provincia de Toledo) apareció el cólera el 4 del actual, siendo atacados de repente á las cuatro de la tarde 17 personas, de las cuales ya habian muerto ocho á las pocas horas. El terror fué infinito, en términos que á las veinte y cuatro horas, la mayor parte de los habitantes habian huido. El cirujano impulsado por su esposa, se ausentó por veinte y seis horas. Al ver el jóven párroco D. Ciriaco Garcia Comendador, el desamparo de sus infelices feligreses, se propuso sacrificar, si era necesario, su vida, socorriendo á los invadidos y animando á todos con su conducta. Acompañado de una hermana suya, con quien vive

116

EL NOBLE

reina, y yo me casé en palacio cuando se me autoja.

—En ese caso, dijo Fabian admirado, como permite ese pariente que os veais á veces en situacion... tan embarazosa...?

—¿Qué dices? El primo Bonifacio anda tambien con sus trabajos. Dos años hace que está esperando ascenso, y no se lo dan... El viaje del cardenal le ha hecho muchísimo daño; á no ser por eso, puede que ya fuera cocinero en jefe de las cocinas de la reina; porque, lo confieso, es algo marzarinó!

—Cómo! exclamó Fabian alarmado de la dificultad de que llegara su carta bajo tales auspicios; vuestro pariente es...

—Tercer subayudante de cocinero, replicó el estudiante envaneido, y con su auxilio llegará vuestra carta á su destino: ya vereis como él y yo servimos á nuestros amigos.

Fabian estaba vacilante: el emplear un confidente tan infimo le repugnaba muchísimo: pero, como no tenia muchos caminos que escoger, preciso era aceptar el que el estudiante proponia. Entregó la carta á Eustaquio, quien examinó el sobre murmurando:

—La condesa de Mengiat! dama de la

DE NORMANDIA.

117

nor de la reina! la dama de ayer sin duda... cáscaras! ocultemos bien esta carta! si me la vieran, me tratarían de mazarino y triste de mí! Caballero, dos horas os pido para traerlos la respuesta... la verás, aunque tenga que introducirme en palacio por el cañon de la chimenea.

—Cuidado con alguna imprudencial exclamó Fabian alarmado: ya sé cómo acostumbráis á deslizaros en las casas donde no se os aguarda; pero por Cristo que no sería prudente causar escándalo en el palacio de vuestra soberana, ó comprometer el nombre de la persona á quien la carta va destinada... Os juro que si llega á haber la menor torpeza...

—Eh! calmaos, jóven, dijo Eustaquio: ¿qué os preocupa, siad en mi experiencia. Entro y salgo á menudo en palacio, y no hay un oficial de boca que no me conozca. Además, mi cabeza no es tan hueca como parece, y ya vereis cómo todo marcha á las mil maravillas.

Dióle Fabian algunas monedas, le repitió sus encargos, y el estudiante bajó cuatro ó cuatro los escalones con formidable estrépito.

120

EL NOBLE

Todo marcha perfectamente, querido Fabian: vuestra aventura de ayer trae alborotado á París; pero nadie sabe el nombre del héroe, y mis amigos y yo creemos que podemos obrar sin ruido.

Croissy el jóven aguardó en silencio á que su primogénito se dignara explicarle sus enigmáticas palabras.

—No me comprendéis todavía, suplicó el baron con solemnidad; pero el momento es llegado, Fabian, de que no haya misterios para eso. Vais á saberlo todo.

Y fué en seguida á cerrar la puerta escrupulosamente, se sentó y habló tan quedo, que un indiscreto, colocado en la otra esquina de la habitacion, no hubiera podido percibir una palabra.

V.

El mismo dia por la mañana, casi al tiempo mismo que Fabian de Croissy recibia la visita de Eustaquio Vireton, se agrupaban los cortesanos en la galeria grande del Palacio real, esperando á que se levantase la reina regente Ana de Austria. La corte, en aquella época de disturbios y facciones, no

DE NORMANDIA.

111

tudiante de teología en la Sorbona, y me mantengo de mis recetas cuando no puedo vivir de otra manera.

—Eso significa que algunas veces vivis muy mal.

—Que quereis que suceda? repuse el hospitalario sin cortarse: hay ocasiones en que los estudiantes nos vemos tan apurados como un segundón de Normandia, á quien no queda otro arbitrio que vivir á la sombra de un hermano, ó hacerse soldado, fraile ó ladrón.

Casi á pique de enfadarse estuvo Fabian por este sarcasmo; pero reflexionó luego que probablemente ignoraba todo su sentido el estudiante, y replicó con sencillez:

—Al grano, maese Eustaquio Vireton; debo deducir de todos estos preámbulos que en recompensa de vuestras ofertas no tendriaís inconveniente en aceptar algunos escudos.

—Por qué no, caballero! dijo el estudiante, pero con menos descaño que antes; siempre que me den ocasion de ganarlos, no hallo dificultad. Soy como esos lerez que han venido con la pobre reina de Inglaterra: se mueren de hambre; pero se

15

emprendió tan noble tarea, no descansó un momento hasta el día 5 en que regresó al facultativo, y a poco llegó otro que mandaba el gobernador Sr. Argüelles. Las invasiones continuaban en términos, que en ocho días sucumbieron próximamente unas cuarenta personas, en poco más de treinta vecinos que quedarían en la población de los 160 de que se compone. Entre tanto el párroco redoblaba su actividad hasta que cayó enfermo, viéndose obligado a guardar cama por espacio de día y medio. No cediendo la enfermedad, el gobernador de la provincia se presentó allí, y puso en juego todas las medidas higiénicas que fuesen necesarias para atenuar la acción de la epidemia, como también para vigorizar los ánimos ya acobardados. El cólera continúa aun, pero con poca intensidad.

Los periódicos que recibimos ayer de Barcelona apenas pueden consagrar algunas líneas a la entrada de SS. MM., limitándose a saludar respetuosamente a la Real familia en nombre de las respectivas redacciones y de todo el vecindario.

Hace días que hablan los diarios extranjeros de una carta del dictador Garibaldi al rey Victor Manuel. Hé aquí su contenido, que revela bien la antipatía de Garibaldi respecto al jefe del Gabinete sardo:

«Señor: Despedid a Cavour y Farini, confiadme el mando de una brigada de vuestras tropas, dadme para predictador a Pallavicino-Trivulzio, y respondo de todo.»

La Reina, completamente restablecida de la herida que recibió, sigue siendo en Barcelona objeto de las mayores demostraciones de afecto.

Anoche en carretela descubierta y sin escolta alguna, recorrió la ciudad para ver las lindas iluminaciones con que esta ha querido festejar la visita de su augusta Soberana, habiendo sido acogida en todas partes con espontáneas y entusiastas aclamaciones.

Anoche recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRÁFICOS:

Marsella 22.—Una carta de Roma del 18, escrita a las diez de la noche, anuncia que aun se ignoraba la suerte de Lamoriciere. Se ha mandado una circular al cuerpo diplomático para comunicar una nota del cardenal Antonelli. Se anuncia un consistorio para el lunes.

Noticias de Nápoles del 13 dicen: que el diario oficial de Garibaldi ataca al conde de Cavour, y publica una carta del dictador declarando que existe una disidencia inconciliable entre el dictador y el primer ministro de Cerdeña.

Marsella 28.—La carta de Garibaldi dirigida a Bresco, é inserta en el diario oficial de Nápoles, dice:

«Osteed asegúra que es mi amigo. Puedo daros la seguridad que, aunque muy dispuesto a sacrificar sobre el altar de la patria todo sentimiento personal, no podré jamás reconciliarme con los hombres que han humillado la dignidad nacional, y vendido una provincia italiana.»

Sin embargo, se ha dado un decreto promulgando la Constitución de Cerdeña, sin fijar la época en la cual deberá ser puesta en ejecución.

SEGUNDA EDICION.

A LAS CUATRO DE LA TARDE.

La Dirección general de la Deuda pública ha dado a luz en la Gaceta la relación por clases de los créditos mandados abonar por dicha Junta en el mes de mayo de 1850, con

expresión de los documentos que corresponden en pago. Las reclamaciones han sido en número de 657, y su importe la cantidad de 44.323,622'42 rs.

También publica la misma dependencia la relación de los créditos reconocidos en favor de las corporaciones civiles.

A fin de llevar a cabo las disposiciones de la Dirección general de Sanidad y señor gobernador civil, relativas a la formación de la estadística sanitaria de la provincia de Madrid, los subdelegados de Medicina hacen saber a todos los señores profesores de la ciencia de curar, que en virtud de aquellas quedan obligados bajo su responsabilidad a remitirles puntualmente el último día de cada mes los partes de los enfermos que asistan.

El despacho telegráfico que hoy inserta la Gaceta, y cuyas noticias hemos adelantado en nuestra primera edición, dice así:

Barcelona 24 de setiembre, a las dos y cuarenta y siete minutos de la tarde.—El presidente del Consejo de Ministros al excelentísimo señor ministro de la Gobernación:

«S. M. la Reina, restablecida completamente de su herida, continúa en el mejor estado de salud, así como su augusta Real familia.»

Anoche, después de la magnífica oración que recibieron durante el día, se dirigieron SS. MM. en carretela descubierta y sin escolta alguna a ver las caprichosas iluminaciones de la ciudad.

SS. MM. recorrieron a pié gran parte de la carrera en medio del mayor entusiasmo, siendo acogidas en todas partes por una multitud inmensa con las mas vivas y espontáneas aclamaciones.»

La vista de la denuncia de La Iberia, que estaba señalada para hoy martes, se ha suspendido hasta el lunes próximo.

El Sr. D. Gumersindo Iglesias y Barcoas, hermano del señor patriarca de las Indias, ha dirigido un comunicado a El Clamor Público, manifestando que aquel digno prelado es completamente ajeno a los rumores que han circulado estos días, sobre que se trataba de trasladarle a la silla arzobispal de Valencia.

Dice un corresponsal de París:

«Se anuncia también que en breve habrá de dirigirse a París, pero simplemente uso de licencia, otro embajador francés: me refiero a Mr. de Montebello, embajador de Francia en San Petersburgo. En su ausencia, el baron Fournier, primer secretario, estará encargado de administrar los negocios de la embajada.»

En París se ha publicado un folleto, titulado: Una triple alianza contra Inglaterra, el islamismo y la revolución; en el que se pretende que se declare la guerra a Inglaterra, y compare a Garibaldi con los drusos, porque, como ellos, ha atacado a los principios mas augustos, a la dinastía de los Borbones y al poder del Pontificado. Este folleto está firmado por el príncipe Enrique de Valori, y está escrito en un lenguaje muy fogoso.

Hablando de la situación de Nápoles, dice La España, que allí no hay mas voluntad que la de Garibaldi, al parecer; pero al mismo tiempo cada cual procede de la manera que mas le place. Podría muy bien darse por sentado que ese desorden es cosa muy natural en un pueblo que cambia de

repente su modo de ser; que es la sacudida que experimenta el organismo de un pueblo, lo mismo que el de un individuo, en toda la transformación radical de su naturaleza física ó moral. Pero hay caracteres que indican que allí no se realiza una transformación social; que es la fiebre que mata, y no la que sirve de penoso tránsito a una situación feliz; que no es la impulsión, la superabundancia de vida, sino la sobreexcitación de la crápula y el libertinaje.

Con lágrimas de gratitud nos da cuenta una persona, á quien no conocemos, de un sincero rasgo de caridad de S. A. R. el señor duque de Montpensier. «Ayer domingo 23 (nos dice D. Manuel Velasco) amaneció para mí uno de esos días en que el sufrimiento se pone á prueba, y en que los padecimientos parecen no pueden tener término sino de una manera molesta. Once días hacia que mi anciana madre estaba postrada en una mala cama, y dos que no habia podido darla ningún alimento. Desesperado, y mas por apartarme de aquella estancia de dolor, que con esperanza de encontrar consuelo, salí de casa, y la casualidad hizo que viera pasar los carruajes en que S. A. el duque de Montpensier iba á paseo con su augusta familia. Entonces concebí el proyecto, acordándome de los benéficos sentimientos de S. A., de que continuamente se oye hablar, de dirigirme á S. A., y en el primer papel que pude proporcionarme, y mas en forma de carta, que en el de solicitud (tal era mi aturdimiento), dirigí unas cuantas líneas al serenísimo señor infante, á quien pude entregárselas al regresar á Palacio, y no habian trascurrido diez minutos, cuando un caballero desconocido para mí, bajó á buscarme y me entregó una cantidad á nombre de S. A., con la que hoy por lo menos puedo atender á los cuidados que reclama la salud de mi pobre madre. De ninguna manera puedo describir á Vd., señor director, la escena que hubo en mi pobre casa, cuando regresé, y pude hacer entender á mi madre y mi hermana lo que acabo de referir.... Basta decir que la gratitud será eterna, y que no pasará día en que no pidamos á Dios que derrame toda clase de prosperidades sobre nuestro augusto protector y toda su Real familia.» No debemos añadir una línea á este sencillo y eloquente relato.

El lunes tuvo lugar, como estaba anunciado, en la sala cuarta de la Audiencia la vista de la denuncia formulada contra La Esperanza. Ignoramos su resultado.

El lunes recibió la investidura de doctor en sagrada teología el joven sacerdote don Manuel de Cueto y Rivero, presentado al claustro por el distinguido doctor, D. Severo Catalina.

En una carta dirigida al Commercial Bulletin de Boston, leemos lo siguiente: «A mediados del año entrante, y cuando estén concluidos los buques que hoy se están construyendo, la marina inglesa de guerra contará 735 buques con 17,099 cañones, y una fuerza de vapor igual 132,636 caballos. Y todavía lloran los ingleses por marina!»

Sigue hablándose en París de la retirada de Theouvenel del ministerio de Negocios Etranjeros; pero ya no se designa al conde de Persigny para reemplazarle, sino al marqués de Lavalette, embajador francés en Constantinopla.

El Gobierno de Berlin, según La Correspondencia Haca, ha recibido oficialmente noticia de la invitación dirigida al emperador de Austria para asistir á las maniobras de Varsovia, y de haber sido aceptada por S. M. imperial.

Anteayer se rompió la máquina que arrastraba el tren que venia de Toledo. Los viajeros no tuvieron que lamentar desgracia alguna, y esperaron en Algodor á que fuera otra máquina de Aranjuez.

El Times, en un artículo sobre la situación general del imperio austriaco, procura demostrar que la cesion del Veneto es el único recurso que queda al Austria para librarse de la bancarota. Ha llegado el momento para Austria, dice el Times, de elegir entre el abandono del Veneto ó la bancarota y la disolucion del imperio.

Un periódico tiene noticias de que el domingo se recibió en Madrid un despacho telegráfico, asegurando que los austriacos habian entrado en los Estados pontificios. No hemos visto ni oído hablar de semejante despacho.

Escriben de Roma que ha sido preso en Ceceano, y transportado á aquella capital, el Sr. Ravizza Berardi, hermano de monseñor Giuseppe Berardi, sustituto de la secretaría de Estado. Parece que en la casa del preso se hallaron cien fusiles, escarapelas revolucionarias y una correspondencia con los jefes de la revolucion. La pesquisa y la prision fueron hechas por orden de monseñor Merode y del general Lamoriciere. Dicese que Berardi hacia una propaganda muy activa en los trabajadores del ferrocarril, empleados bajo su direccion en Ceceano y Caprara, y que su hermano, conternado, queria hacer dimision de su destino. Tambien habian sido presos por orden del Gobierno pontificio los Sres. Viogli y Cavalletti, directores de la policia, uno en Perusa y otro en Velletri.

El ilustrado gallego, Sr. Barrios Sibelo, ha remitido á la Academia española, y está ha sometido al examen de una comision de su seno, un inmenso plano arqueológico, geográfico y geológico, levantado en escala de 18,000 metros, que comprende la via militar 2.ª del antiguo convento juridico de Braga al de Astorga. El Sr. Barrios ha llevado á cabo este gran trabajo sin haber pedido auxilios á ninguna corporacion ni autoridad, ni haber admitido los pecuniaros que le ofreció la comision de monumentos de Orense.

Ha llegado á esta corte el jefe de los bravos cazadores de Arapiles, D. Romualdo Crespo, é restablecerse de las heridas que tan gloriosa como bizarramente recibió en los campos de Africa en la terminada campaña.

Ha regresado á esta corte, procedente de Alemania, el distinguido químico señor D. Ramon Torres Muñoz y Luna, que habia ido á representar á España, como le ha hecho dignamente, en el Congreso científico que ha tenido allí lugar. Las importantes observaciones que acaba de publicar sobre el aire atmosférico han sido acogidas con grande aceptación en el extranjero, hallándose ya traducidas al francés y al alemán.

El Horizonte, al reanudar el interrumpido hilo de sus tareas políticas, se ratifica en todo cuanto ha escrito en sus números

anteriores, y añade que quien niegue que todo lo que en ellos ha dicho es verdad, ó es ciego ó hipócrita. Esta indirecta va á dar de lleno en La España, El Reino, El Comercio, y en los hombres importantes del partido moderado que han combatido los artículos de El Horizonte. Creemos que no dejarán de contestar al periódico neorevolucionario.

En una correspondencia de Londres, que publica La Epoca, hallamos el siguiente párrafo, que es la mejor contestacion que puede darse al último comunicado del señor Tellez de Laca:

«De D. Juan nada tengo que decirles, á no ser que, según los síntomas, parece que lo de los cupones no pega. Ayer me encontré con uno que está metido en las interioridades de la casa, y me aseguró que D. Juan estaba en gran apuro de dinero, y que ylvre en la mayor estrechez. Estas fueron, entre otras, sus palabras: «Si se vendiese todo lo que en este instante posee D. Juan en Londres, no lograria levantar treinta libras esterlinas.»

El comisario imperial ha llevado á cabo un nuevo acto de justicia en Damasco. El hijo de un individuo del Consejo provincial de aquella ciudad habia comprado á un cristiano joyas por valor de 5,000 piastras, que rehusaba pagar pretextando carencia de dinero. El bajá dispuso que entregara las joyas; pero bien pronto se supo que el musulman las habia vendido y guardado su importe. Fuad-Bajá mandó proceder al embargo de la casa del deudor y vender en pública subasta varios objetos y muebles pertenecientes al musulman, hasta hacer efectiva la cantidad de 5,000 piastras, que fue entregada al acreedor cristiano. No se habia visto en Damasco tan pronta como eficaz aplicacion de la justicia.

Kourchid-Bajá continuaba preso, y se esperaba muy pronto su sentencia.

El Horizonte, que ha vuelto á recobrar su carácter político, dice que el general Narvaez está completamente alejado de la política.—No faltará quien conteste que el general Narvaez ha vivido siempre alejado de la política mientras no ha ocupado el mando.

Ha regresado á esta corte, de su viaje á las provincias del Norte y al extranjero, el director de Las Novedades, D. Francisco de Paula Montemar. Tambien se halla ya en Madrid el Sr. Gutierrez de la Vega, director de El Horizonte.

La prensa extranjera juzga tan severamente como la nacional el extraño é intempestivo cambio de El Horizonte. En una correspondencia de España que publica Le Pays, uno de los periódicos mas autorizados del vecino imperio, se lee el siguiente párrafo: «No es, en efecto, un espectáculo curioso el que presentan los defensores del principio de autoridad, no solo en sus manifestaciones legítimas sino hasta sus errores, apelando á todas las pasiones revolucionarias y proclamando la necesidad de una coaliccion para derrotar á toda costa la situación actual? Pues este espectáculo nos le ha ofrecido El Horizonte en un artículo que ha aparecido recientemente en sus columnas; artículo que ha ocasionado entre los reaccionarios un verdadero desorden, y una confusion tan grande, que revela el estado de descomposicion profunda en que se halla este partido, ó mejor dicho, esta sombra de partido.»

quieran tomar nada sin dar; alguien mi ejemplo.

Volvióse Fabian á buscar algun dinero para aquel mendigo de nueva especie; reparó en la carta que tenia preparada para madameiselle de Monglat, y se le ocurrió una idea repentina.

—Señor Vireton, dijo vacilante; puedo darne en vos para una comision que exige algo de celo y tambien destreza?

—Tendré todo lo que sea necesario para servirlos, contestó Eustaquio inmediatamente.

—No creo que tengais interés alguno en hacerme traicion, y hallo en vos un no sé qué de incomprendible, que me admira y me impide abandonarme á vos enteramente.

—Os pareceo algo raro! dijo el estudiante con un acento casi melancólico y bajando la voz: sois extranjero en París, y no sabéis cuantas infinitas formas sabe tomar la pobreza. Queréis que sea franco? pues á la ventura de ayer me ha parecido que seria ocasion de sacar algunos escudos de vos y de otra persona que no se pica por cierto de económico. Cómo ha ser? hay que vivir hasta que tome los grados y pueda

camino ó abusado de su mensaje de cualquier modo. Estas suposiciones y otras le atormentaban cruelmente, cuando sonaron en la escalera pasos rápidos y precipitados. Fabian corrió hácia la puerta, y se encontró en presencia de su hermano.

Estaba vestido el baron con una sencillez que no era comun en él; llevaba un traje liso, sin penacho ni banda; pero en cambio respiraba alegría su rostro magro y sanguineo. No advirtió la preocupacion de su hermano, y dijo encarándose al posadero que saludaba humildemente:

—Se han ejecutado mis órdenes? Ha venido alguien?

—No, señor, dijo el posadero cortado, pero...

—Bien, dejadnos, interrumpió el baron sin escucharle.

El huésped, que temia una buena riprendida por haber contravenido á ciertas indicaciones secretas del baron, se apresuró á obedecer tomando las de villadiego. Así que estuvo solo con su hermano, derribóse Alberto sobre una silla, y dijo con viveza, sin cuidarse de preguntar por la salud de Fabian.

No era pequeña imprudencia á la verdad censurar una carta de alguna importancia á una persona de tan sospechosa catadura, y solo el candor de Fabian, su probidad juvenil y toda la seguridad de un amor ardiente podian haberle decidido á poner su secreto en tales manos. Así es, que apenas habia tenido Eustaquio tiempo para escapar, cuando el joven Croissy se arrepintió ya de lo que habia hecho y quiso correr tras él; pero recordó que habia ofrecido á su hermano no presentarse en público, y además sin guia no podia dar un paso por París. Resignóse por tanto á esperar el regreso del estudiante, y se puso á pasear con inquietud.

Dos horas trascurrieron de esta suerte, y nadie mas se presentó al posadero á servirle el desayuno: quiso hacerle algunas preguntas relativas á Eustaquio; pero el patron no le conocia, y se contentó en decir, enojado, que el estudiante no era mas que un ganapan perdido. Esta noticia no era muy lisonjera para Fabian: habia pasado con mucho el tiempo suficiente para desempeñar su encargo, y ya pensaba si su mensajero se habria embarrachado en el

calzarme con un beneficio. Porque, amigo, lo que es á pobre pocos le ganarán á Eustaquio Vireton, pero á honrado tampoco.

Era este lenguaje tan distinto del que el estudiante usara hasta entonces, habia tanta distancia de aquellos humos de cortesano y de fatuo que ostentara al principio, con la humildad triste y resignada que en este momento respiraba, que se comovió Fabian profundamente.

—Os creo, mace Vireton, repuso con confianza; os creo; y si queréis ganar honradamente una buena recompensa, oid lo que de vos quiere: esta carta va destinada á la servidumbre de la reina; se trata no mas que de penetrar en palacio, entregar la carta á la persona á quien va dirigida y traerme aqui la respuesta... Teneis probabilidad de desempeñar esta comision?

—Estey seguro, dijo Eustaquio Vireton, que sabia pasar de un sentimiento á otro como el camaleon muda de color; no os he dicho que tenia amigos en la corte y que podéis disponer de mi crédito?

—Vos, amigos en la corte? —Un pariente, un primo hermano ocupa un puesto importante en la morada de la

El *Horizonte* debe estar contento del juicio que merece dentro y fuera de España.

En el *Diario de Roma* se ha publicado el Breve apostólico dirigido por el Santo Padre al capellán mayor del ejército pontificio. El atribulado Pío IX siente su corazón lacerado por el pesar al ver los tiempos tan azarosos en que la cristiandad se encuentra, y al considerar las graves peligrosas que ponen al Vicario de Jesucristo, con tanta perversión como impiedad, los enemigos furiosos del Pontificado, que lo son al mismo tiempo de la sociedad civil. Pero en medio de nuestras agonías extremadas, dice, Nos sirve de consuelo no escaso y de compensación no pequeña ver el celo y la premura con que un número considerable de personas adultas y de jóvenes, ilustres hasta por su nacimiento, afluyen de todas las regiones del globo a tomar puesto en las filas de nuestro ejército, bajo el mando de su general en jefe, guerrero noble y animoso, con el designio de defender valerosamente nuestra causa, que al mismo tiempo lo es de la Sede Apostólica y de la Iglesia entera.

Para fortalecer el valor del ejército, que pelea por la causa de la Iglesia y de la Sede Apostólica, suministrándole abundantes recursos espirituales, da al capellán mayor y a todos los sacerdotes y capellanes, el poder de otorgar aun en el acto mismo de la confesión sacramental, indulgencia plenaria in articulo mortis a todos y a cada uno de los jefes y soldados de nuestras tropas. Además, y en virtud de la misma autoridad apostólica, concede a todos los jefes y soldados, cuando encontrándose en su último instante carecieran de la asistencia espiritual, el poder de ganar esta misma indulgencia plenaria, siempre que invoquen, y si no pueden con los labios, con el corazón al menos, los nombres a un mismo tiempo tan dulces y tan poderosos, de Jesús y de María.

Haga el Dios de los ejércitos, dice más adelante, en cuyas manos reside la victoria, que comunicó a David aquella fuerza prodigiosa con que abatió al rebelde Goliath, y que concedió a Judas Macabao vencer la rabia de las naciones, que desafiaban desde lo alto del cielo sobre el general en jefe de nuestro ejército y sobre todos nuestros nobles soldados las gracias y el valor que necesitan para defender con éxito la causa de la Iglesia y de esta Sede Apostólica, con mengua de los enemigos de la Cruz de Jesucristo, de la fe y de la religión católica.

En la noche del 19 llegó a Barcelona, por el camino de hierro de Granollers, el señor barón de Grancy, enviado extraordinario de S. A. R. el gran duque de Hesse, con misión particular para SS. MM. la Reina y el Rey de España.

Ha llegado a esta corte el Sr. Bravo Murillo, después de su larga permanencia en París.

Entre los decretos expedidos por el Gobierno de Gaeta, *L'Italia* cita los tres siguientes como muy importantes: Primero. Disolución de toda la guardia nacional. Segundo. Desarme de dicha guardia nacional dentro de veinticuatro horas. Tercero. Apertura de los colegios electorales y convocatoria del Parlamento en Gaeta.

El Sr. D. Eduardo Palou y Flores, catedrático y decano de la facultad de Teología en la Universidad central, ha sido agraciado con la Encomienda de Carlos III.

Austria, sin intervenir en los negocios italianos, continúa preparándose para el caso de que sea atacada en Venecia. Se habla de un tratado entre esta potencia y Baviera; según los términos de dicho tratado, Baviera, en caso de guerra del Austria con el Piamonte, enviará sus tropas a guarnecer el interior del Austria, a fin de permitir al emperador que disponga de todas sus fuerzas en Italia. Sigue habiéndose de la entrevista de Varsovia. Ahora se dice que los tres soberanos irán acompañados de sus ministros de Negocios extranjeros.

El *Día* y el *Constitucional*, contestando a *El Pueblo*, dicen, el primero, que su corresponsal en Barcelona es, y seguirá siendo, el que acompaña a la corte en su expedición; y el segundo, que su redactor don Julian Maria Pardo no es empleado.

Las autoridades de Castellón han hecho un descubrimiento muy importante. Hace tiempo, dice *El Maestrazgo*, se hablaba de estafas y falsificaciones, llevadas a cabo con grandísimas precauciones y con habilidad suma.

La opinión pública designa a los autores de los presuntos crímenes, y se hacen comentarios sobre la vida, posición y antecedentes de ciertas personas, cuyo modo de vivir no estaba justificado. Los rumores se fueron haciendo demasiado públicos, y se citaban ya hechos recientes, cuya au-

tentidad parecía indudable; de manera que las autoridades y la prensa redoblaron su vigilancia y sus gestiones, apoderándose por fin del cuerpo del delicto, y reduciendo a prisión a algunos individuos, presuntos autores de los delitos descubiertos. Según parece, en el registro que se hizo en una casa de esta capital se han encontrado: Varias cartas dirigidas a S. M. la Reina, pidiéndole empleos, y una en que se le pedían de ochenta a cien mil reales para sus servicios. Instancia, solicitando una administración de Loterías de Valencia, con el *Ases* de S. M., y el *emplazamiento* del ministro de Hacienda, Sr. Salaverria. Un sello de bronce con escudo de armas de marqués. Dicese que los empleos se ofrecían por cierta cantidad, y se asegura que en poder de algunos incautos desplumados, existen credenciales que les han costado muy caras, aunque no les sirven para nada.

El periódico de Castellón elogia la actividad que en esta ocasión ha desplegado el señor gobernador interino, D. Luis Bellver, secretario del gobierno, Sr. Vivanco; escribano, Sr. Rebullida, y el comisario de vigilancia, Sr. García, a cuya actividad, celo e inteligencia se debe el descubrimiento de este escandaloso delito. La causa obra ya en poder del Sr. Veraton, cuya actitud y laboriosidad son una garantía de que tendrá pronto y eficaces resultados.

Según correspondencias de Viena, dirigidas a la *Gaceta de Augsburgo*, parece que el Gobierno austriaco, fijando su atención en los anuncios revolucionarios que se difundían en Hungría, ha resuelto poner en pie de guerra los regimientos concentrados en aquel territorio.

El nuevo manifiesto de D. Juan de Borbón, de que hemos hecho mérito, pudiera muy bien, a juicio de uno de nuestros colegas, figurar como artículo de fondo en cualquiera de los periódicos progresistas o democráticos de Madrid. «Decididamente, añade, el hijo de D. Carlos se ha propuesto ser el Garibaldi español, si bien parece más inclinado a las letras que a las armas. Por todas partes se va a Roma; pero es muy fácil ir a Roma por lana y volver trasquilado. Esta eventualidad no la han previsto sin duda los afienados a bizarras empresas.»

Afirma *La España* que no se ha verificado reunión ninguna para decidir si se había de aprobar o condenar en nombre del partido moderado la actitud de *El Horizonte*.

En Malta se recibió el 15 un despacho telegráfico de Constantinopla, que decía así: «Beyruth 10 de setiembre.—Ahmed-Bajá, ex-gobernador de Damasco, fue fusilado el 8 del mes corriente, a las doce del día, por orden de Fuad-Bajá. Su suplicio no fué público. Osman-Bey, el verdugo de los cristianos de Hasbeia; Ali-Bey, quien mandaba las tropas de Damasco cuando empezó la matanza, y Mustafa-Bey, el verdugo de los cristianos de Rasbera, fueron fusilados públicamente al mismo tiempo. Damasco tranquilísima; los musulmanes en Siria consternados. Lord Duperin presidió la ejecución en Damasco. Todas las tropas francesas han llegado a Beyruth.»

Se ha publicado en el *Monitor* francés la relación de los premios acordados en el presente año por el *Instituto imperial de Francia* en su sección de literatura y arqueología, y entre ellos hemos visto con satisfacción que figura uno de nuestros compatriotas, el Sr. Vazquez Queipo, a quien se adjudicó el premio de *numismática* por su obra *sobre los sistemas métricos y monetarios de la antigüedad*, publicada el año pasado en París.

Dice *El Pensamiento Español* que el domingo recibió la papeleta de citación a su editor responsable, a consecuencia de la denuncia de su artículo del sábado, y también el oficio para la entrega de los cuatro mil reales, en que fué multado por su anterior denuncia.

Tentamos, dice, a prevención, después de haber pagado las costas del proceso, el correspondiente papel por valor de la cantidad en que fuimos condenados, la cual hemos entregado hoy a la autoridad competente.

Los apóstoles de la libertad y de la tolerancia los garibaldinos, han fusilado en Aviano, a la inmediación de Nápoles, al cura, al alcalde y otras cinco personas, habiendo llevado presas a la ciudad otras ciento cincuenta y cuatro, entre ellas varias mujeres de edad muy avanzada.

De una carta, escrita el 21 en Orihuela, tomamos los siguientes interesantes pormenores de la inundación de aquella ciudad:

«No ha visto Orihuela cosa más imponente; la catedral se inundó de tal suerte (a pesar de las compuertas que se ponen en tales casos) que ha quedado inservible para

algunos meses, con cuyo motivo el Reservado se celebró en la próxima iglesia de Loreto, y los canónigos se establecieron provisionalmente en las monjas dominicas de Santa Lucía. La Virgen de Monserrat (patrona de la ciudad) se trajo de su santuario a las diez de la noche para *cechar el ramo*, ceremonia religiosa que hace siglos viene practicándose, cosa que parecía imposible, pues la ciudad estaba ya completamente llena de agua, y tanto, que el coche del obispo no pudo pasar de Santa Justa; pero dicho señor, con un valor que le honra, montó en un buen caballo y con agua al cuello por algunos puntos, llegó hasta el monte, dirigiéndose por detrás de la casa de Misericordia (incluida) y parroquia de Santiago, saltando tapias, corrales y pozos, al santuario de Monserrat, de donde extrajo a nuestra Patrona, y en sus manos la condujo hasta el coche, que esperaba en la plaza de la Verdura, desde cuyo punto fué al puente viejo, y habiendo echado el ramo de la Virgen a las aguas, éstas, a las dos horas habían bajado un palmo. Pasamos una noche terrible, esperando nuestra última hora.

VIAJE DE SS. MM.

Vamos a recopilar todo cuanto las cartas de nuestros corresponsales y los periódicos de Barcelona nos dicen hoy acerca del viaje de SS. MM. desde que salieron de Mahón los regios viajeros.

Hé aquí las cortas líneas que nos dirige uno de nuestros corresponsales.

Barcelona 22 de setiembre.

El desgraciado accidente, que bien puede llamarse por otra parte *afortunadísimo*, ocurrido a bordo de la fragata *Princesa de Asturias*, y que hoy está siendo objeto de las conversaciones y de la atención de todos los pueblos de España, ocurrió tal cual se refiere en el parte que insertan los periódicos de esta ciudad, redactado por el primer médico de cámara, señor marqués de San Gregorio.

La escuadra había salido a las dos y media de la tarde del puerto de Mahón, y apenas dejaba la bahía, a poco más de tres millas de la ciudad, pasó la capitana e hizo señal a los demás buques de detenerse, llamando rápidamente al vapor *Linters* para que pasara por la banda de estribor. Hizolo así este buque, y recibiendo a su bordo rápidamente a un ayudante de la escuadra, se dirigió al *San Quintín*, donde se hallaba el médico de cámara Sr. Drumont, y al *San Francisco de Borja*, donde iba el boticario también de cámara, Sr. Rollo, y los trasbordó a la *Princesa*, donde acababa de ocurrir la desgracia que tantos males pudo traer a España, y de que la Providencia, que tan visiblemente vela por nuestra adorada Reina, ha querido librarnos.

Las personas de la regia servidumbre, que iban a bordo del *Lepanto*, del *Isabel II*, del *Alava*, y de los demás buques, incluso el embajador francés, que iba en el *Gomer*, no supieron el motivo de aquella detención, que duró poco más de una hora, y cuando volvió a marchar la escuadra se iban perdiendo en conjeturas sobre la causa del suceso, que nadie podía prever, que nadie se hubiera atrevido a imaginar.

Esta mañana a las once se ha hecho a S. M. la segunda cura de las heridas, sufriendo esta dolorosa operación con valor y hasta con jovialidad.

El golpe que produjo la mayor parte de las heridas fué tal, que cortó por completo todo el pelo del rizo del lado izquierdo.

Esta tarde a las cinco y media ha salido S. M. a paseo con dirección a Gracia, sin mas escolta que el pueblo, que la seguía entusiasmado.

Durante la travesía desde Mahón a Barcelona, fué tal el mareo que sufrió toda la comitiva regia, que nadie quedó en pie, sino el ilmo. Sr. Claret, que hubo de asistir por sí mismo a S. M. la Reina, que estaba muy débil, a consecuencia del accidente que había sufrido.

He aquí cómo describe el *Telegrafo* el 22, la entrada de SS. MM. el día anterior: «A las nueve de la mañana el eco del cañon de Monjuí anunció a los habitantes de Barcelona que el vigía de aquella fortaleza divisaba la escuadra Real. La noticia cundió por la ciudad con la celeridad del rayo, y las calles parecían otros tantos torrentes que arrojaban un inmenso gentío hacia el puerto. En un momento fueron tomadas sus avenidas, y el muelle se coronó de espectadores, deseosos de saludar a su paso a nuestra augusta soberana. La ansiedad era mucha; se completaba como se podía la ornamentación de las calles, y las autoridades, secundando el movimiento de la población, se dirigían también hacia el puerto. Es imposible hacer una descripción del aspecto que presentaba este. Millares de banderas azotaban el viento, que era fresco, y mantenía la mar algo movida.

Una multitud de señoras de lo mas escogido de Barcelona llenaban las inmediaciones del templete y andén de la capitana del puerto. Lo que llamó mas nuestra atención fué, que de los centenares de barcos que esperaban a su paso a la falía real, había muchas llenas de obreros que victoreaban con entusiasmo. El *Tarragonense* y el *Dorlesense* salieron del puerto llenos de pasajeros, y alcanzando a la escuadra a unas veinte millas del mismo, victoreaban a la Reina desde dichos buques, que se colocaron a la popa de la *Princesa de Asturias*, siguiendo la escuadra hasta que S. M. llegó al puerto. Una salva de 21 cañones y un grito de viva la Reina! dió la señal de que la escuadra española fondeaba en la bahía. Los señores comandante de marina y capitán del puerto salieron a recibir a Sus Majestades.

En esto estaban ya reunidos en el pabellón levantado junto al desembarcadero, del que nos hemos ocupado oportunamente, el Excmo. señor ministro de Estado, los Excmos. Sres. D. Domingo Dulce, capitán general de Cataluña, y D. Isaac Llassera, gobernador de esta provincia; los Excmos. e Ilmos. señores arzobispo de Tarragona y obispo de Barcelona, la excelentísima Diputación provincial, el ilustre señor alcalde corregidor y Excmo. ayuntamiento, el Excmo. señor regente de la Audiencia, varios presidentes de sala de la misma, los señores jueces de primera instancia vistiendo la toga, y algunas otras corporaciones y personas oficiales.

La falía real se dirigió al momento hacia la *Princesa de Asturias*, tomando a su bordo a SS. MM., al príncipe de Asturias, la infanta doña María Isabel y la infanta doña Concepción, y al ilustre duque de Tetuan, dirigiéndose al desembarcadero. Aquel fué un instante verdaderamente solemne. El cañon de la escuadra y de los fuertes atronaba el espacio, dominado, sin embargo, por los vivas de la marinería mercante y de la muchedumbre que poblaban las lanchas, que iban abriendo calle al paso de la falía real. Las señoras agitaban sus pañuelos con visible entusiasmo, a cuya señal amistosa contestaba afablemente la Reina. Como el mar estaba algo movido, creímos en un principio que habría alguna dificultad para el desembarco; pero no fué así felizmente.

El señor duque de Tetuan saltó a tierra el primero, dando la mano a S. M. para ayudarla a salir de la falía. Al mismo tiempo el general Dulce, desvainando la espada, dió un enérgico viva a la Reina, que fué repetido con entusiasmo. S. M. la Reina venía visiblemente mareada. Vestía un rico traje de chiné con volantes, una pañoleta de encajes y mantilla española. S. M. el Rey vestía uniforme de capitán general. El príncipe de Asturias vestía un hermoso traje color de magenta, con un lindo sombrero que hacia resaltar sus agraciadas facciones; su tez es aterciopelada y blanca, y sus ojos son de un hermoso azul de cielo; sus vivas miradas se fijaban alternativamente en todos los objetos. La infanta doña Isabel vestía traje azul y sombrero con pluma, y llevaba sombrilla como su augusta madre. La infanta doña Concepción era llevada en brazos por la nodriza, y vestía de blanco con sombrero del mismo color. Acompañaban a SS. MM. la señora duquesa de Alba y condesa de Malpica; esta última llevaba en brazos al príncipe Alfonso. Cuatro guardias marinas con sus espadas desnudas venían en la real falía. A mas del Excmo. señor duque de Tetuan, cuya varonil figura llamaba la atención, venían con SS. MM. los ministros de Marina y Fomento, el duque de San Miguel, el conde de Balazote y otros personajes. En medio de los sonidos de la marcha real, de los vivas de un inmenso pueblo y del estruendo del cañon, penetró S. M. en el templete, donde recibió las felicitaciones de las autoridades.

Al cabo de un breve rato, puso en marcha la regia comitiva en medio de las aclamaciones del numeroso concurso que se agolpaba a su paso. SS. MM. y AA. subieron a un carruaje tirado por ocho caballos ricamente enjaezados. En la carretela iban SS. MM., el Príncipe de Asturias, a quien su madre levantaba en alto para que lo viese el pueblo, la infanta doña Isabel y la infanta doña Concepción con su nodriza. Siguiendo la carrera anunciada, se dirigió el real cortejo a la Santa iglesia catedral, que, como dijimos, estaba espléndida y severamente decorada, y en ella se cantó un solemne *Te Deum*.

Muchas personas notaron que S. M. se hallaba visiblemente afectada; pero nada tiene de extraño después del mareo, y sobre todo, del doloroso accidente de que había sido víctima durante la travesía, y del que se da cuenta en otro lugar de este mismo número. A pesar de todo, S. M. dió una nueva prueba de su carácter varonil y de afecto a los barceloneses, no queriendo privarse del placer de visitar cuanto antes nuestra capital, y no permitiendo que se hiciese ninguna alteración en el orden adoptado para su recibimiento. Nosotros, al felicitarla por haberla librado el Omnipotente del peligro que corrió, rendimos a Dios las mas fervientes gracias por la conservación de una vida, que tan útil es y ha de ser a la madre patria.

La Reina recorrió toda la carrera contemplando la ornamentación de nuestras calles, y entró en palacio cerca de las cuatro, expresando repetidas veces que estaba muy contenta de verse en nuestra ciudad, y muy satisfecha del cordial entusiasmo con que la acogían los barceloneses. Como ella lo están los habitantes de la antigua ciudad condal, que desean ardientemente que la Reina conozca por sí misma sus necesidades y aspiraciones, y pueda apreciar el entrañable cariño que le profesan. Nosotros, por nuestra parte, nos felicitamos sinceramente por el fausto suceso que está celebrando Barcelona, y deseamos que Dios conserve por larguísimo años la preciosa vida del bendito jefe de la nación.

Anoche, dice el mismo periódico, no podía circularse por nuestras calles y plazas que se presentaban completamente iluminadas. Un inmenso gentío obstruía el paso por todas ellas. Barcelona alberga en su seno, según cálculos que creemos acertados, unos 100.000 forasteros, y en ellos se ve representada toda Cataluña, pues el Ampurdán como la Segarra, el Urgel como el Campo de Tarragona, todas las comarcas del Principado, aun las mas remotas, han enviado su contingente a esta capital.

En la noche del 21 se dió una serenata frente los balcones de SS. MM. con asistencia de un gentío inmenso. Los cuatrocientos profesores que componían la orquesta y cuerpo de aóros, bajo la dirección de los maestros Balart y Porcell, ejecutaron perfectamente todas las piezas del programa, algunas de las cuales, composición del maestro Balart, fueron objeto de generales y merecidos aplausos. El público victoreó a la Reina al aparecer en el bal-

con, y aplaudió con entusiasmo a los profesores que tomaron parte en tan notable fiesta musical.

No se ha fijado aun el día de la expedición a Monserrat, que se verificará en el que S. M. tenga a bien designar. La cabalgata de Cristóbal Colón parece que tendrá lugar del 29 al 30.

En la tarde del 21 miles de personas, dice el *Diario de Barcelona*, ocupaban la extensa plaza de Palacio, y empezó a circular la voz de que no habría desfile de tropas a causa del penoso estado en que S. M. se encontraba. El público que se hallaba anhelo de saludarla, desconfiaba ya de poder verificarlo, cuando apareció en el balcón de frente la Lonja, acompañada de su Real esposo, y sosteniendo entre sus manos y mostrándolo al público, al inocente Príncipe de Asturias, el cual con sus tiernas manecitas saludaba a la entusiasmada multitud. Esta escena produjo una emoción inexplicable. Parecía que S. M. la Reina preguntaba a los catalanes si podían contar con la lealtad de sus sentimientos. Repetidos vivas poblabaron el aire, y S. M. se retiró tan conmovida como lo estaban la mayor parte de las personas que presenciaron tan tierno acto.

Se encuentra en Barcelona el síndico presidente del Consejo general de Andorra, acompañado del secretario del propio Consejo, con objeto de saludar a S. M. la Reina en nombre de aquellos valles.

TERCERA EDICION.

A LAS SIETE DE LA NOCHE.

Hoy recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRÁFICOS:

Viena (sin fecha).—Lejos de haber muerto el príncipe Miloch, como se había asegurado, se espera su completo restablecimiento.

El Consejo del Imperio ha adoptado una proposición favorable a la prensa.

Turin 24.—Maistre se encuentra prisionero.

París 24.—En la Bolsa se ha hecho el 3 por 100 francés a 68-45; el 4 1/2 a 95-85; el 3 por 100 español interior a 90 00; el exterior a 90-00; la diferida a 90-00, y la amortizable a 90 00.

Londres 24.—Los consolidados se han hecho de 93 1/4 a 3/8.

Dice *El Horizonte* que el domingo se recibió en Madrid un despacho telegráfico, asegurando que los austriacos habían entrado en los Estados Pontificios. Lo que podemos asegurar a *El Horizonte* y al público es que el hecho que se anuncia en este despacho es completamente falso. El que haya inventado semejante noticia, no ha tenido sin duda en cuenta, que el ejército austriaco para llegar a los Estados Romanos, tenía que pasar por territorio piamontés, y que delante de Ancona hay una escuadra.

S. A. R. el serenísimo señor infante don Fernando, hijo de los señores infantes duques de Montpensier, está mucho mejor del sarampión, de que fué atacado hace algunos días.

Una carta fechada en Nápoles el 16 que publica *La Patrie* dice: «Vengo de Capua y Gaeta. He encontrado el camino lleno de soldados y marineros que iban a incorporarse al ejército real. El ejército se ha reorganizado y reforzado, y es superior a lo que se cree. En Capua, en Gaeta, entre estas dos ciudades, en Aresa y en los pueblos de la montaña hay cerca de 60.000 hombres, y puede decirse que ahora empieza la lucha. Hasta ayer solo Capua y Gaeta estaban en estado de defensa. En Capua manda el general Solzano.»

El correo extranjero que hoy recibimos nada importante nos trae. Parecemos que los periódicos ministeriales franceses se muestran con el Gobierno sardo respecto a la invasión de los Estados de la Iglesia, mucho mas indulgentes de lo que era de esperar, después de la retirada del ministro francés en Turin.

Una carta del corresponsal de la *Independencia Belga* en París, dice que Garibaldi había pedido a Victor Manuel que retirase su confianza al conde de Cavour y Rarini, y que Victor Manuel ha rechazado la pretensión del aventurero. El despacho que naturalmente debe haber causado a Garibaldi esta negativa, explica tal vez la noticia que nos ha transmitido el telegrafo de haberse declarado aquel enemigo inconciliable de Cavour y sus colegas.

En la Bolsa de Madrid de hoy se publicó el consolidado al contado a 48-5, y a fin del corriente a igual cambio. La diferida solo se publicó a fin del próximo a 40-85. La deuda amortizable de primera clase se cotiza a 25-75, la segunda a 22-75, la deuda del personal a 17-25, las acciones de carreteras de 4.000 rs. a 95, las de agosto a 92-50, las acciones de Obras públicas a 92-50 y las del canal de Isabel II a 107-75.

ESPECTACULOS.

PRINCIPE.—A las ocho y media.—*Una drama de familia*.—*La gracia del Peñís* (Baile).—*El amante prestado*. ZARZUELA.—A las ocho y media.—*La hija del Regimiento*. CIRCO DE PRICE.—A las ocho y media de la noche habrá una brillante función de ejercicios gimnásticos y ecuestres.

TOROS.

DECIQUARTA MEDIA CORRIDA. Con entrada regular y tiempo nublado y fresco, se corrieron ayer tarde seis toros...

Actores: D. Vitoriano Tamayo y Daus, D. José Córcoles, D. Enrique Arjona, don José María García, D. Juan Benetti, D. Tomás Infante, D. E. Martínez, premiado en el Conservatorio, D. Carlos Sánchez, don Atanasio Maré, D. Rafael Nierva y Garrigosa, D. José Díez, D. Telesforo Garmón y D. Francisco García.

mediato a platerías. Se siguen haciendo trabajos completos de invierno, gaban, chaleco y pantalón de paño, de novedad, á 360 reales, y de castor ó chinchilla, chaleco de lana y pantalón de satén, á 400 reales.

CASA DE SALUD, FRENTE DE ATUCHA.

En este establecimiento se siguen admitiendo enfermos y parturientas, prodigándoles los mismos cuidados que en sus propias casas, y la mayor reserva cuando la exigen.

MUSICA PARA PIANO, BANDA Y ORQUESTA.

EL ELISEO Y CAPELLANES. PUBLICACION QUINCENAL DE MUSICA DE BALLE. Se han repartido tres entregas de esta suscripción, conteniendo un wals, la de 13 de agosto...

PARAGUAS Y SOMBRILLAS.

Gran almacén, calle del Carmen, núm. 21. En este establecimiento, que hace poco se ha abierto al público, se encuentra un abundante y variado surtido de paraguas...

VAPORES-CORREOS DE A. LOPEZ Y C.

SERVICIO DE GRAN VELOCIDAD. EN COMBINACION CON LOS FERRO-CARRILES DE MADRID Y PARIS. Salidas de ALICANTE a las once de la mañana...

INSTRUCCION GARANTIDA.

Clases de matemáticas para el ingreso en las escuelas especiales, y de francés é inglés, por D. José Fernández de Travenço, con la garantía del depósito de la mitad de los honorarios...

ESCUOLA ESPECIAL, PREPARATORIA PARA CARRERAS FACULTATIVAS.

CALLE DE SAN ROQUE, NUM. 1, CUARTO BAJO. Queda abierta la matrícula de cinco a siete de la tarde en las asignaturas de Aritmética, Algebra, Geometría, Topografía, y Trigonometría...

CALLOS Y OJOS DE GALLO EN LOS PIÉS.

Con el aceite compuesto por la autora del bálsamo de Santa Teresa, desaparecen hasta las raíces, y es cosa que no daña, y tan fácil de ejecutar, que solo consiste en untarlos, y con esto se quita la causa de la molestia...

LA AURORA DE LOS PIANISTAS.

Recopilación graduada de los solfeos y métodos de los mejores autores conocidos hasta el día, por C. MARTIN y BERRIERE.

EL ANUARIO ESTADISTICO DE ESPAÑA.

DE ESPAÑA. CORRESPONDIENTE A LOS AÑOS DE 1859 Y DE 1860. Se vende en la Imprenta Nacional, á 30 reales cada ejemplar.

LOS AFICIONADOS AL BUEN CAFÉ.

que han probado los de la COMPANIA COLONIAL, dicen todos que estos son inmejorables en aroma, fuerza y economía. Con una onza, que cuesta medio real, se hacen tres tazas de un café delicadísimo...

ANUNCIOS.

COMERCIO Y SASTRERIA, CALLE DE CAZCA, NUM. 5, CUARTO PRINCIPAL, Y CANTILLA DE SANTIAGO, NUM. 1, PRINCIPAL, IN...

BIBLIOTECA EN VENTA. SE VENDE Buena escogida librería de abogado, con varias obras científicas y de amena literatura...